

关注加沙

和谈 哈马斯拒绝停火条件

哈马斯领导人迈沙阿勒在16日明确表示,拒绝以方提出的停火条件。目前以色列在加沙地区进行的军事行动已经在国际上激起了越来越多的抗议乃至愤怒之声,联合国大会再一次召开紧急会议商讨加沙局势。

哈马斯与以色列之间签署停火协议一事一直在磋商中,虽然不断有达成停火协议的消息曝出,但据最新消息显示,哈马斯方面已经完全拒绝了以方开出的停火条件。

16日在多哈召开的阿拉伯国家紧急峰会上,哈马斯领导人迈沙阿勒和伊朗总统内贾德突然现身,在会上,迈沙阿勒不仅表示拒绝接受以色列的停火条件,还号召阿拉伯国家断绝同以色列的所有联系,哈马斯与以色列的战争还

要继续下去,直到以军完全撤出加沙地带为止。该次峰会由卡塔尔第9代埃米尔哈马德·本·哈利法·阿勒萨尼发起,在卡塔尔首都多哈举行,其目的是统一阿拉伯国家在加沙问题上的立场。

15日,伊朗总统内贾德再次语出惊人,声称加沙地区的冲突表明以色列在中东地区已没有必要存在下去。内贾德在德黑兰举行的新闻发布会上表示,近来加沙地区的冲突对所有人来说都是一个很大的教训,表明以色列政权彻底失败和走向穷途末路。甚至对于以色列政权及其领导人的支持者来说,事实都更加清晰地表明,以色列犹太复国主义政权不适合继续存在于中东地区。

据《中国日报》

战况 哈马斯“内政部长”身亡

以色列地面部队15日在坦克和战机掩护下首次攻入加沙城中心地带。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)重要领导人、“内政部长”赛义德·赛亚姆当天死于以军袭击。

以发动“罕见攻势”

以军数十辆坦克15日凌晨攻入加沙城南部塔哈尔维区,与巴勒斯坦武装人员发生激战,随后向镇中心推进。

当地目击者说,冲突双方当天在塔哈尔维区的交火异常猛烈,蒙面的巴武装人员在街巷间穿梭,伺机袭击以军。巨大爆炸声和持续不断的重机枪声回荡于房屋密集的街区。数十座建筑被击中,黑色浓烟笼罩在加沙城上空。

以色列电视台第10频道报道,以军已控制加沙城内三个城区,城中心的军事行动仍在继续。一名目击者说,以军坦克部队占领加沙城内一处公园,似乎准备将那里作为今后行动的前沿指挥所。

以色列《国土报》评论说,当天的攻城战是加沙冲突爆发20天来以军对加沙城区展开的“罕见攻势”,“以色列国防部似乎明白,随着哈马斯选择认可埃及提出的停火协议,以军在加沙的军事行动正在接近尾声”。

哈马斯高官被“定点清除”

以军进攻过后,哈马斯官员15日证实,哈马斯重要领导人赛义德·赛亚姆中弹身亡。与他一起被炸死的还有他的儿



15日,巴勒斯坦人聚集在位于加沙城的哈马斯“内政部长”赛义德·赛亚姆兄弟的住宅废墟附近。

新华社记者 纳赛尔 摄

子和同为哈马斯高官的兄弟。加沙急救部门工作人员说,赛亚姆死于加沙北部杰巴利耶难民营内的一处公寓。以军这次袭击共造成10名巴勒斯坦人死亡。

以色列《国土报》援引巴勒斯坦消息人士的话说,以军在展开攻击前曾得到国家安全总局(辛贝特)的准确情报,从而对赛亚姆实施了“定点清除”。

2006年巴勒斯坦议会选举后,赛亚姆出任哈马斯内阁“内政部长”。他生前负责指挥1.3万人的哈马斯警察和安全部队。在加沙的哈马斯领导层中,赛亚姆的地位仅次于两位高级领导人伊斯梅尔·哈尼亚和马哈茂德·扎哈尔。

韩墨(新华社供本报特稿)

俄乌“斗气”后续

俄乌总理今日面对面

俄罗斯和乌克兰定于17日在俄首都莫斯科举行高层会谈,由两国总理协商天然气争端解决办法。欧洲联盟委员会和欧盟轮值主席国捷克拟派代表出席。

各方拟面谈

俄罗斯总理弗拉基米尔·普京的发言人说,普京定于16日抵德国首都柏林与德总理安格拉·默克尔商谈俄乌天然气之争,第二天返回莫斯科后会见乌克兰总理尤莉娅·季莫申科。

欧盟委员会发言人约翰内斯·莱滕贝格尔在欧盟总部所在地比利时布鲁塞尔说,欧盟委员会负责能源事务的委员安德里斯·皮耶巴尔格斯和捷克能源部长马丁·日曼将代表欧盟出席这次会议,前提是俄乌双方领导人确实有意“找出一条持久解决问题的办法”。

各方同意在俄罗斯地盘上会面本身便是一项“突破”。捷克认为会谈地点选在欧盟国家

更为合适。乌克兰总统维克托·尤先科和总理季莫申科14日说,俄乌双方若要会谈,地点必须选在第三方欧洲国家。

总理电话谈

德新社援引乌克兰总理办公室一份声明报道,季莫申科14日提出希望与普京在电话里商谈天然气事宜,15日零点后不久接到普京电话。

电话交谈中,两人同意在莫斯科见面商谈恢复经由乌克兰境内管道向一些欧洲国家输送天然气等事宜。

声明说,普京与季莫申科的电话交谈“富有成果”,“给(双方)达成妥协带来了希望”。

乌克兰总统尤先科15日没有就季莫申科同意去莫斯科会谈公开发表意见,但当天发表声明,指责季莫申科未征求总统办公室意见、半夜给俄方发送一份涉及谈判条款的电报。

杨舒怡(新华社供本报特稿)

走 布什发表告别讲话

称自己8年所做一切皆为国家利益

美国总统乔治·W·布什15日晚发表任期内最后一次全国电视讲话。布什在讲话中总结、展望美国“昨天”“今天”和“明天”,感谢美国民众支持,祝福继任者贝拉克·奥巴马。

美联社对布什讲话拾遗补阙,列出他讲话中淡化处理的多项危机。

回顾过去

在持续13分钟的讲话中,布什称自己过去8年所做一切皆出于国家利益考量。

他强调过去8年取得的最大成就,即建立国土安全部,加强国土安全监管措施,确保美国本土自2001年“9·11”事件后再未遭受大规模恐怖袭击。

布什说,他所领导的政府还在提高公立学校教育水平、改善退伍军人待遇和降低税收等方面取得成就。

布什回忆以下场景:“9·11”事件发生3天后,他站在世贸中心废墟旁,周围聚拢不眠不休工作的救援人员。他在演讲中说:“我承诺不遗余力确保我们安全。”

讲话中,布什一如既往地发动阿富汗战争和伊拉克战争辩护。他说,正是因为阿富汗战争,阿富汗已不再是塔利班为“基地”组织提供的庇护所,阿富汗妇女也得到了接受教育的机会。

至于伊拉克,布什说,这个国家已从“独裁政权”变为“民主国家”,成为美国的盟友。

布什承认,他任内存在“退步”,但否认犯有错误。他说:“如果重获机会,我会对一些事情采取不同的处理



15日,布什在白宫发表全国电视讲话后转身离开 新华社/路透

方式。”他未解释具体所指何事。

他说:“你可能并不赞同我所作的一些艰难抉择,但我希望你能同意,我并不回避作出艰难抉择。”

展望未来

布什说,美国在未来10年里将面对更多艰难选择。

他说,美国现阶段仍面对恐怖袭击威胁,“我们的敌人很耐心地准备再度袭击”。他认为美国因此必须坚定信念、保持警惕,拒绝孤立主义和保护主义。

布什在任内发明所谓“邪恶轴心”说法。这一说法在国际范围内饱受批评。布什在讲话中称:“当今世界只有善良和邪恶,中间并无妥协。”

布什在讲话中给予奥巴马“美好祝愿”。他说,自

己这位继任者就职为美国的“希望和自豪时刻”。

舆论普遍认为,面对布什诸多“政治遗产”,奥巴马将不得不努力解决这位前任在经济、外交等领域所遗留的多个难题。

发表这一讲话之时,布什距离离任只有大约112小时。

媒体拾遗

美联社16日以“不受欢迎却永不屈服”形容布什,对他讲话中列举的多项“成就”拾遗补阙,点出“成就”掩盖下的不足乃至危机。

针对布什提及在阿富汗所取得的进步,美联社评论,阿富汗安全形势现阶段又呈恶化趋势,“基地”组织和塔利班武装人员攻势转盛,美国不得已增兵,以扭转不利

局面。

美联社指出,伊拉克暴力冲突并未止歇,逊尼派和什叶派阿拉伯人之间的教派冲突仍时有发生。此外,绝大多数美国人认为伊战错误,理由是迄今未发现伊拉克拥有“大规模杀伤武器”。而伊拉克前总统萨达姆·侯赛因拥有“大规模杀伤武器”正是布什政府发动伊战的理由。

按美联社说法,布什政府的7000亿美元大规模金融救援计划饱受批评。这笔资金中已花掉的3500亿在使用上缺乏透明度,部分资金用于救助非金融行业,引起争议。

美联社还就教育、退伍军人待遇和“卡特里娜”飓风救援等问题质疑布什所言“成就”。

张宁(新华社供本报特稿)

来 奥巴马搬到白宫旁

在布什发表告别演说,准备离开时,候任总统奥巴马离白宫却越来越近,15日,奥巴马举家搬入与白宫一街之隔的布莱尔大厦,等待即将举行的就职仪式。

离白宫还有一条街

美联社报道,奥巴马当晚携妻子米歇尔在新住处附近的餐馆吃晚餐,现任总统乔治·W·布什当时正发表告别演说。

奥巴马车队当天早些时候从位于华盛顿市中心的“海·亚当斯”酒店出发前往布莱尔大厦。快到的地时,奥巴马乘坐的黑色运动型多功能车单独从白宫北部一条步行街道驶入。

奥巴马助手说,奥巴马和妻子及两个女儿已全部搬入布莱尔大厦。

布莱尔大厦与白宫由宾夕法尼亚大道隔开,是美国政府官方旅店。大厦由4栋楼房组合而成,共100多个房间,由美军前军医处长约瑟夫·洛弗尔于1824年建造。大厦之后卖给报纸发行商弗朗西斯·普雷斯顿·布莱尔,因而得名。

奥巴马此前曾要求搬入布莱尔大厦,但白宫方面回应,布莱尔大厦客房本月15日前均已订满。

奥巴马20日正式就职



15日,在美国弗吉尼亚州的亚历山德里亚,印有奥巴马头像的瓶装水在一家商店上架。新华社/路透

美国总统前,奥巴马一家将一直住在这里,待就职仪式后搬入白宫。

希拉里提名过首关

美国国会参议院外交委员会15日投票通过当选总统贝拉克·奥巴马对希拉里·克林顿出任国务卿的提名。

克林顿出任国务卿的提名,1票反对表决通过了希拉里的提名。根据程序,奥巴马将向参议院全体大会正式提名希拉里,并由参议院全体投票表决。国会工作人员说,奥巴马20日宣誓就职后,相关提名的表决就将展开。

路透社认为,鉴于掌握国

务卿提名实际生杀大权的外交委员会已经放行,全体投票表决更多只是走过场。希拉里出任国务卿基本已无障碍。

外交委员会主席约翰·克里说,希拉里在本周早些时候的听证会上表现出色,但承认一些同僚对希拉里丈夫、前总统比尔·克林顿的海外筹资网仍心存疑虑,担心这将与希拉里出任国务卿后的公务活动存在潜在利益冲突。

参议院全体投票通过对希拉里的提名后,她将辞去现任联邦参议员职务,她留下的参议院空位将由选区所在的纽约州州长指定。前总统约翰·F·肯尼迪的女儿卡罗琳眼